

# 喪葬禮俗 2018 新觀念

綠色殯葬  
性別平等

殯葬專刊 2018/12 發行

殯葬專刊第一版 文·圖/臺中市政府民政局

## 發刊辭

這幾年臺中市透過評鑑和講習，努力告訴業者在喪禮中如何做到性別平等和多元尊重，逐漸有了成效。

傳統父權社會，傳承和祭祀責任都在兒子或長孫，喪俗的設計和作法也都以男性為核心。最早在推動喪禮性別平等觀念時，許多業者以為沒有生兒子的家庭由女兒負責捧斗、執幡，就是性別平等的作法；但到了今年，我們看見有越來越多有兒也有女的家庭，可以接受以協商的方式來分配喪禮的角色，有女兒負責主奠、讀哀章，另由兒子負責背神主牌或執幡，共同負起傳承家業的責任。

近年來，我們也看到業者在殯葬文書上展現性別平等的精神，多家業者在訃聞上有所突破，例如傳統不論長幼，都是男前

女後之孝子、孝媳、孝女、孝女婿的性別固定發訃排序，經過禮儀業者傳達親情是平等的，家屬開始接受依長幼順序排列、或由真正處理喪事的子孫(不分性別)排在首列發訃。

雖然聽到有許多業者願意調整改變，願意傾聽家庭中不同角色的需求，但是喪禮過程牽涉到的人、事、物實在太多，難免有一些衝突與無奈。為了讓更多人瞭解喪俗隨時代變遷的改變，以及殯葬業者在性別平等上的努力，臺中市政府今年(107年)特別訪問評鑑中榮獲推展性別平等之優良業者，透過業者的經驗分享，讓身為現代的我們重新省思喪禮的核心價值—殯葬自主、性別平等、多元尊重。

## 性別平等與尊重

# 臺中市政府民政局107年度私立殯葬設施及殯葬服務業 實地評鑑優、甲等及合格業者名單

### 殯葬禮儀服務業

公司商號名稱	負責人	聯絡電話
安心管理顧問有限公司	艾素貞	0955-574548
弘一生命事業有限公司	蔡涵芸	04-22346565 0926-002318
華梵禮儀有限公司	張少薰	04-22355359 0921-758755
楊子佛教禮儀股份有限公司	張燕玲	04-23730007 0932-211100

公司商號名稱	負責人	聯絡電話
杼熅生命禮儀社	陳盈心	0910-698260
承天禮儀社	沈哲州	04-22332145 0935-353720
祥和生命事業有限公司	周宗立	04-22358889
福元儀典生命禮儀有限公司	麥大濤	04-22315011 0910-426804
蓮池禮儀股份有限公司	王宗智	04-22309155 0932-828294
豐東葬儀社	黃淵琛	04-24363737 0931-636963

優等  
合格  
■人文禮儀股份有限公司 ■大明生命禮儀有限公司 ■良成禮儀社  
■青山禮儀有限公司 ■普安禮儀有限公司 ■勝隆禮儀社 ■德華齋有限公司

### 私立殯葬設施暨殯葬設施經營業

公司商號名稱	負責人	聯絡電話	設施地址	設施名稱
佑宇興業有限公司	廖知蘭	04-25382115	臺中市潭子區聚興里潭興路一段浦底巷4之5號	私立五湖園追思寶塔—慈恩塔(第六樓除外)
致知興業有限公司	廖知蘭	04-25380191	臺中市潭子區聚興里潭興路一段浦底巷4之7號	私立五湖園追思寶塔—復活堂(第三樓除外)
宇錡建設股份有限公司	郭學君	04-22779203	臺中市太平區長龍路二段南國巷225號	台中寶山紀念墓園
金陵山企業股份有限公司	湯文萬	04-23338899	臺中市霧峰區峰谷路900號	金陵山至善園及圓滿教堂
保證責任臺中市區合作社	張光輝	04-23597856	臺中市西屯區台灣大道4段1762巷511號	東海七福金寶塔(臺中市示範公墓)
富榮股份有限公司	呂崇民	04-26980649	臺中市大肚區山陽里沙田路3段538巷400號1樓	臺中市私立東海花園公墓懷親園納骨堂

備註:1. 公司名稱依筆劃由少至多排序 2. 符號代表推展性別平等之優良業者

## 愛·平等·尊重 無分性別才能圓滿 每位家人的喪葬參與權都不應被忽略

雖然對男女兩性平等權益已有長足的進步，但我們的喪葬禮俗文化中卻還存在許多以父權意識為導向和不符性別尊重觀念的儀節與做法。例如：喪禮仍以男性主奠、未婚或離婚女兒不能入家祠、奠拜完全依倫理輩份而忽略親疏關係、訃聞撰寫排序以兒子或孫子為優先等。隨著時代的推移、社會的變遷，家庭結構已大不同，很多做法顯然已與社會現況脫節，值得我們重新省思。

106年、107年多家參與實地評鑑的殯葬業者，在推動喪禮性別平等上有卓越的表現，以下我們訪問這些業者，跟大家分享他們在喪禮性別平等上努力的成果。

### 打破不合時宜的性別刻板喪俗

楊子佛教禮儀股份有限公司負責人楊子牧表示，父權社會傳承上千年的文化習俗中，至今仍存在著許多男尊女卑的刻板觀念，因為沿襲已久，人們早已習以為常，渾然不覺那些禮俗背後其實潛藏著性別不平等的密碼，早已不適用於現代社會。

他說，以喪葬禮俗為例，重男輕女的規定多不勝數，諸如訃聞上姊姊的名字得排在弟弟和弟媳之後；女兒/孫女不得捧斗(限長男/長孫)，也不得擔任主奠者，奠禮上更沒有發言權，以致沒有兒子的家庭甚至得另覓「代孝子」等等。

楊子牧認為，習俗畢竟是前人配合其時空背景需要而制定的，既然時代已變遷，觀念已不同，我們就該勇於打破不合時宜的習俗。他在十多年前承辦人權律師現任立委尤美女母親喪禮時，即多次且充分地與尤律師溝通，在喪禮過程中，無論訃聞子女排序、奠禮奠拜順序等，都讓所有尤家女兒擁有和其他家族男性成員一致平等的機會與地位，完成了一場「有性別意識的喪禮」，也圓滿了長久以來支持女兒投入婦運的尤母老菩薩之身後佛事，更為性平喪禮樹立最早、最佳的示範。

### 傳達性別平等的觀念與作法

神典生命禮儀有限公司負責人賴守筠說，該公司於承接案件在治喪協調的過程中，會先溝通，讓家屬瞭解傳統禮俗背後意涵，和現代儀節演變的差異，再由家屬與親族進行商討，最後尊重家屬決定。經過這樣的引導與溝通，往往能讓家屬有了不同的思考和彈性作法空間。

賴守筠說，他印象最深刻的是有一件服務案件，治喪協商時，他告訴家族的兒子和女兒，喪禮中的許多事項可以大家討論協商分工，不一定要特別限定兒子或長孫捧斗、執幡、背神主等，也告訴他們奠禮中奠拜順序不一定要兒子先，訃聞發訃也可以依實際子女參與情況安排。

一開始他在提出這些觀念和作法時，有長輩質疑他的禮俗專業，認為他怎麼這樣說，哪有人這樣作的。但經他耐心說明，先將傳統禮俗的制定背景與作法清楚講解，再舉實際服務過的案例，最後這家人覺得很有道理，真的彼此協商，由亡者最疼愛的女兒捧斗、二兒子讀奠文、大兒子執幡、小兒子拿照片，依子女和亡父的情感進行分工，讓他覺得很感動，並有服務的至高成就感。



▲圖為家庭協商決定由孫女捧斗、孫媳捧骨灰罐，共負起傳承家業的責任

### 突破傳統撰寫兩性平權的殯葬文書

安心管理顧問有限公司負責人艾素貞表示，隨著時代變遷，現代家庭僅有女兒未生兒子的家庭十分常見，她們都是亡故親人的直系血親，也是最親密的家人，是捧斗理當的人選。艾素貞說，治喪協商時，她會提醒家屬，無論孝子、孝女、孝媳婿，都是亡故親人的子女，生前也共同承擔起照顧長輩的責任，因此訃聞上可以平等同列隨侍在側。過往發訃多是孝子列於前，孝女列於後，但若改依孝子女出生序排列，也同樣符合倫理和現代需求，一般家屬多能接受。

除此外，艾素貞也說，傳統禮俗夫妻不相送，送了表示還要再嫁，但她經常告訴家屬，夫妻本是最親密的伴侶，讓另一半陪伴在側，用祝福的心來送最後一程，是很有意義的，也能讓另一半抒發伴侶已離去的悲傷，達到悲傷療癒的效果。



▲子女同列發訃，以傳達親情平等，皆可隨侍在側

## 尊重未婚化離女性

易聖禮儀社負責人何中信指出，喪禮祭祀傳統作法確實存在性別不平等問題，像從前未婚或離婚女兒不能入祖先牌位，主要是認為會「搶福分」；合爐後有的就不讓嫁出女兒參與祭祀；或限制出嫁女兒清明節不得回娘家掃墓，一直到現代還是很多民眾依照舊俗。

除了未婚女性，離婚女性則因不屬夫家人，對原生家庭來說亦為已出嫁之女，因此，死後同樣也是無牌位可入。實務上做法，有的女兒在生前自己先看好買好墓地或塔位，有的放到寺廟(俗稱榮堂)或姑娘廟，也有民眾另外放置家中某處祭祀，或是於火化場順道將神主牌位火化。

何中信說，他在服務過程中常引導家屬思考，兒子、女兒都是自己家人，傳統有傳統的習俗和背景考量，但現在時空轉移，我們可以適度改變作法，平等一致的對待所有家人。他服務的客戶也都能認同他的說法，並了解只有符合人性需求才能讓喪禮真正圓滿。

## 尊重弱勢 圓滿同志身後事



祥和生命事業有限公司負責人周宗立表示，從事喪禮服務會遇到各種不同的對象，幾年前他曾服務過一個案件，對象是街友。這位街友生前會到教會聽道，也常幫助其他街友。他過世後，曾受其幫助的街友們紛紛表達關心，讓人十分感動。後來他自己奉獻，租了殯儀館最大禮廳景福廳，讓所有感念他的街友們都能好好送他最後一程。周宗立說，每個人的生命都有值得頌揚的價值，我們都必須尊重以待。

另外，日前公司也服務過一件同志喪禮，由於亡者同志的身分，教會和家屬都希望低調，甚至教會希望家屬可以挪至他處治喪。基於對亡者的尊重、以及希望圓滿每一場喪禮的心，周宗立花了很多時間、精神和教會牧師及家屬溝通，希望他們能用寬容和尊重的心來送亡者最後一程。最後在他的溝通下，家屬在喪禮上用最尊重的態度表達心意，圓滿了這場喪禮。

## 預囑身後事 人生不留遺憾 小孩、獨居老人、女性、新住民 喪葬權益也要尊重

每個人都希望生得其所，死亦得其所；但是，由於忌諱死亡，一般人生前多避談身後事，臨終之前擔心觸霉頭，更不願討論或思考身後事。由於喪禮的安排通常由支付費用的人或家族中最有威望的人主導決定，但這樣的作法也造成亡者或其他家屬的意見無法表達或顧及。

對於死亡，我們應該坦然面對，就尊重個體人格與人權而言，每個人都有在生前交代身後事自主權利，無論財產、臨終或醫療囑咐、喪禮方式、細節與做法，甚至自己的心願或遺言等，都可以事先詳細預立，才能自己做主，以避免家人因意見不合而產生種種紛爭。

現今社會組成多元，家庭成員有各自不同的文化背景或宗教信仰，是相當常見的事。一場喪事要圓滿，必須包容顧及所有送行家屬。家庭或家族中的主事者或喪禮服務人員應該優先徵詢、聆聽與亡者最親密的人的想法，在此前提之下進一步溝通、協調，才是符合人道的做法。

除了不同族群和宗教信仰的人，喪禮文化中對於年幼的孩子、無子嗣老人、新住民、多元性傾向者等，是否也受到一致的尊重態度？這些多是社會的弱勢者或非主流文化下的少數族群，往往是最容易被忽略的對象，或是最容易被家人以主觀意識或主流強勢文化為其辦一場不適當的喪禮。為避免造成終身的遺憾，更該設身處地為其著想，保障其應有的殯葬權益與尊嚴。

想辦一場實現人性尊嚴與人權價值的圓滿喪禮，建議注意以下原則：(1)尊重亡者生前的殯葬自主決定；(2)以亡者的自由意志與最大利益為考量，尊重其人格、性傾向，以維護亡者的尊嚴；(3)尊重每一位家屬的感受和意見，以協商尋求共識；(4)諮詢專業喪禮服務業者之意見，規劃和安排最適切的喪禮；(5)喪禮過程隆重、莊嚴、環保及不鋪張浪費。

### 綠色殯葬

#### 前言

隨著科技的進步及民眾對生活品質的要求，現代人越來越關心空氣品質、居住品質、身心靈健康，更甚者環境永續發展等議題，臺中市公立殯儀館自103年起全面實施電子輓額，大大降低紙本輓聯燃燒造成的汙染問題，105年亦開始提供線上租訂禮廳及申辦火化服務，以降低紙本申請書的使用，響應節減碳政策。

殯葬服務業評鑑時，我們已經看到臺中市的業者大多會使用環保壽衣、

環保紙錢、環保燃香，甚至用鮮花或點燈的方式取代燃香，用亡者生前的衣物改做成紀念物，減少使用塑料物品；另外，也有業者開始思考要用什麼樣的環保材質來安置海葬骨灰，以降低對海洋生態的汙染，臺中市的殯葬業者用心服務也關心環保議題，發揮巧思兼顧環保又深具意義，期許未來大家都能有更多具體實務的環保創新作為，讓我們生活的環境更加美好。

## 喪禮殯、殯、奠、葬、祭環保問題越來越受重視 無煙空間 電子輓額 紙紮紙錢減量燒 減少陪葬品

由於環保意識抬頭，近年來大家越來越重視環境污染和保護問題，喪禮也不例外。傳統殯、殯、奠、葬、祭過程，無論是火化遺體、燒香、焚燒紙錢、紙紮、布輓聯、亡者衣物，或送葬車隊播放唸佛機，都會造成環境、噪音等污染，這些問題經過大家的共同努力，雖已逐漸改善，但仍需繼續保持才能有更好的成效。

傳統輓聯從製作、寄送、懸掛，到最後拆除焚燒，每幅成本約200元。若以一年全國辦理10萬場喪禮計，每場禮廳懸掛10幅輓聯，一整年就至少有100萬幅輓聯，保守估計花費2億元，總重量超過72萬多公斤，初估將產生145萬公斤以上的二氧化碳，對環境影響甚鉅。

為減少使用傳統輓聯造成的環境污染，臺中市是全國最早全面實施電子輓額的縣市。102年9月1日率先從崇德殯儀館啟用，再擴展至東海及大甲殯儀館，同時也禁止懸掛傳統輓聯；103年更進一步推廣至民宅喪家，民眾接受度良好，目前持續推廣中，往全市均採行的目標努力。

而為了降低紙本申請書的使用，響應節減碳政策，臺中市亦從105年開始提供線上租訂禮廳及申辦火化服務，系統整合了大台中各區域的公立殯葬設施，在業者及家屬討論治喪流程時，可立即查詢、申請，使過程更加順暢及安心。

另外，在減香部分，殯葬用的拜香，一般包括環香、大柱香、線香、末香等。曾有研究以拜香燃煙對動物進行試驗，發現有突變行為產生，證實拜香燃煙中確實含有致癌性和致突變性之成分，國人鼻咽癌之罹患率頗高，燒香亦被認為是致病因素之一。而殯葬設施場所若空氣流通不佳，家屬及殯葬從業人員長期吸入香煙，將對身體產生莫大傷害。

臺中市政府和臺中市生命禮儀管理處在這部分也做了很多宣導和努力，並有很好的成效。臺中崇德殯儀館小靈位目前已全面「靈前不插香」，率先全國實施全館無煙區小靈位措施，290個小靈位皆設於室內並有空調，靈位禁設香爐，喪家或弔唁民眾焚香祭拜後須利用室外公用香爐，改善靈位焚香空污，減少喪家守靈不適。



▲ 崇德殯儀館全面實施無煙小靈位，靈前不插香，室外設有公共香爐

傳統國人每辦理一場喪事，平均要燒掉約7千元左右的紙錢。許多市售紙錢含有大量重金屬鉛，長期吸入將導致鉛中毒，造成記憶力減退及影響腦部發展。紙錢經過燃燒後毒性更強，拜香與紙錢燃燒會產生大量一氧化碳及苯等多種致癌化學物質，吸入少量會出現頭昏眼花、頭痛、興奮等症狀，嚴重時可能出現麻痺或死亡，對眼睛、皮膚、呼吸系統、中樞神經系統可能造成傷害，甚至導致人體肺部有致癌的威脅性影響。為了宣導民眾儘量減少焚燒紙錢，以維護健康與公共安全，臺中市政府長期宣導減少焚燒紙錢。

因此，在減燒金銀紙部分，臺中市政府和臺中市生命禮儀管理處也配合環保局，持續每年進行宣導，清明節或農曆七月祭祖和普渡祭拜，大力宣導推廣環保祭祀觀念，除鼓勵減量燒香燒紙錢、以功代金或以米代金，也宣導紙錢集中燒。自台中縣市合併以來，光是中元節紙錢載運量累計超過7千公噸，減少約17公噸PM2.5，為改善空氣品質盡一份努力。

臺中市各殯儀館及火化場均明訂限制每位亡者最多焚燒庫錢數量及公斤數，並且立有標語提醒家屬燃燒庫錢時不能整疊投入，以避免悶燒。

除此外，目前臺中市各火化場火化爐也全面改用瓦斯燃料，設置空污防制及污水處理等環保設備，同時也向殯葬禮儀服務業者和家屬大力宣導，減少在棺木內放置不環保的陪葬品，除了可延長火化爐使用壽命，更減少火化時產生黑煙和造成空氣污染。

## 造成火化污染的喪葬物品一覽表

品名	內容	產生影響
棺木	1. 棺木材料含化學塗料、化學製品、金屬等物質。 2. 棺木飾品含有金屬、化學塗料及製品。 3. 棺木外部含氯之化學塗料。 4. 棺木表面使用壓克力透明蓋板。	燃燒後將產生有害之氣體，造成二次公害。
陪葬品	1. 眼鏡及眼鏡盒。 2. 多量之乾冰。 3. 錄影帶、錄音帶、CD、收音機。 4. 計時器、噴氣罐頭。 5. 心臟病患使用之心導器。 6. 釣竿、球杆、拐杖等物品。 7. 橡膠或塑膠類製品：玩具、塑膠碗、塑膠鈕扣等。 8. 過量的庫錢及過多的衣著、隨身物品、紀念品、皮鞋、棉被、檀香等。	燃燒後易造成有害氣體或產生黑煙。

(郭慧娟製表/資料來源：郭慧娟(2011)。當前臺灣喪葬環保問題之探討。福至台灣民俗文化研討會論文集。中華殯葬教育學會發行，徐福全主編。)

### 陪葬品內容物宣導

由於保冷劑會造成運體損壞，請取下來。  
因為乾冰會灼傷燒傷，請最小化處理。  
若有嚴重心臟節律器情況，請先聯絡通知。

- 希望納棺的陪葬品可以最小化。為了防治公害，請勿將會產生二氧化碳、碳與辛等有害氣體的陪葬品納棺。
- 一、導致公害(二氧化碳、碳與辛、煙霧、粉塵、惡臭味)的物品：  
石油化學製品  
1. 聚氯乙稀物品(手提包、鞋子、皮帶、玩具等)  
2. 化學合成纖維物品(衣物、寢具、座墊等)  
3. 保麗龍物品(枕頭、緩衝填充物等)  
4. 其他(CD、DVD、高爾夫球、棒球等)
- 二、即便為可燃物亦會妨礙火化且難以火化物品：  
1. 水果  
2. 書籍(字典、相簿等厚重的書籍類)  
3. 大型纖維製品(納入過多的衣物、布玩偶等)
- 三、造成火化爐設備故障的物品：  
硬製品(拐杖、釣竿、高爾夫球桿、球拍、棒球等)
- 四、造成遺體損傷的物品：  
1. 金屬物品(貴重金屬、行動電話、隨身聽等)  
2. 玻璃物品(眼鏡、酒瓶、鏡子、餐具等)  
3. 易爆物品(心臟節律器、罐裝飲料、液壓噴霧類、打火機、電池等)
- 五、關於腐敗遺體的注意事項：  
1. 腐敗遺體請密慎處理  
2. 由於聚氯乙稀會產生有害氣體及煙霧，請使用遺體袋  
3. 遺體請用棉布覆蓋  
4. 請勿放入髒衣物、毛巾、寢具等物品

臺中市生命禮儀管理處 感謝您!



## 禮儀服務業者致力推動喪禮環保 環保壽衣、環保紙錢、電子香 陪葬品減量宣導

禮儀師張郡庭指出，現今殯葬儀軌與作法，因應環保和時空背景的轉變，某些物品可免除或有替代的方式。例如：靈堂的蓮花燭現已用蓮花唸佛燈取代、自宅靈堂香爐不再使用大貢香，改以一盞環香或不用；108朵紙蓮花改以家屬稱誦宗教佛號或恭誦經書迴向逝者，更具實質意義；供品的品項改以逝者生前喜愛食物或水果；減少棺內陪殮物、金銀紙或衛生紙，尤以金銀紙，衛生紙用於固定大體，亦可以「棺車」輔助，免於移動靈柩時大體晃動；改以獻花替代捻香；服喪期間只配戴孝誌，奠禮改以黑色正式服裝，減少傳統一次性孝服使用等等。

臺中市葬儀商業同業公會理事長尹邦傑也表示，公會近一、二十年來，大力配合政府環保政策，無論是喪禮殯、殯、奠、葬、祭過程，在停屍、運屍、入殮、弔喪、式場佈置、法事、燃香、點蠟燭、處理花園花籃、焚化遺物、化紙錢、送葬隊伍、擇地(塔)、下葬等活動進行可能造成的環境污染，都定期或不定期的發函宣導，請相關業者多向家屬說明，並於承辦服務業務過程中落實減少各種污染。

## 祭三喪隨意放生白雞白鴨小心受罰 業者：改用素鴨同樣能取壓煞意涵

依據臺灣喪葬習俗，家中一年內有2個人過世，就要舉行「祭三喪」儀式，或稱為「作遺喪」、「祭空棺」或「祭草人」，避免「接二連三」發生第三個親人死亡的祭煞法事。一般需要使用活的白雞和白鴨，並取白雞冠和白鴨舌的血作為草人開光點眼用。法事完後，白雞和白鴨因不得食用，因此經常被隨地放生。

對此，動保單位指出，不管是活雞或活鴨都不可以隨意丟棄，否則形同棄養，可依《動物保護法》處以15000元至75000元罰款。希望殯葬業者能協助配合，避免造成環境和交通問題。

神典生命禮儀有限公司負責人賴守筠則表示，傳統道教喪禮儀式透過法事人員取活鴨嘴液體來祭祀，主要是取其諧音「壓煞」，但隨社會變遷，現在也有業者開始以素鴨(以形象取代活鴨)或朱砂(也有鎮煞作用)取代，畢竟用活鴨、活雞有點殘忍，而且儀式之後隨處放生，容易影響交通，或是造成環境問題。

## 台中環保自然葬接受度高 推「生命圓滿意願卡」創全國之先

為推廣環保葬及殯葬自主，臺中市政府民政局創全國之先，推出「生命圓滿意願卡」，於107年1月24日於神岡崇環園樹葬區舉行推廣記者會，包括臺中市佛教界、中台禪寺、基督教長老教會、一貫道及葬儀公會都派代表到場簽署。該卡精神類似器捐卡，鼓勵民眾生前預立環保葬意願，減少傳統葬對土地資源耗費。

近年國人治喪觀念逐漸改變，許多民眾認同環保葬法可減少土地資源的消耗，並為後代子孫留下更純淨的生活空間；臺中市率先提供「生命圓滿意願卡」，供民眾預立環保葬意願，雖不具強制性，但希望後輩能尊重亡者生前意願。

臺中市生命禮儀管理處指出，生命圓滿意願卡為免費申請，須由本人簽署，民眾可前往崇德、東海及大甲殯儀館申辦；除讓民眾表達身後採用環保葬的意願，也透過殯葬資訊系統註記，可使家屬或禮儀業者在辦理後事時瞭解持卡人意願，以協助完成最後遺願。

臺中市從民國96年提供樹葬服務，先是台中大坑歸恩園、台中神岡崇環園，一直到目前大雅楓愛園。臺中市楓愛園107年4月開放使用以來，短短7個多月也有753人次申請使用，平均一個月就約有107人次申請，顯見越來越多民眾能接受環保自然葬。

除了樹葬外，臺中市政府近年來每年也舉辦聯合海葬，讓家屬們共同為亡故家人在湛藍大海中為生命畫下圓滿句點。

臺中市政府從民國105年推廣海葬以來，參與人數逐年攀升，選擇辦理海葬的民眾或家屬，宗教信仰也越趨多元化，包含佛教、道教、天主教、基督教均有民眾申請，反映環保自然葬跨越宗教藩籬的特色。

臺中市政府每年度辦理至少2場聯合海葬，為加強推動環保自然葬，給予殯葬設施多項免費及優惠，提供民眾自然葬的新選擇，也協助完成守護土地的最終心願。



▲ 臺中市民可前往崇德、東海及大甲殯儀館免費申辦「生命圓滿意願卡」



▲ 臺中市樹葬接受度很高



揮別滾滾紅塵  
航向我的原鄉 滔滔海洋  
沒有羈絆 不再牽掛  
這是我最後的瀟灑  
從此  
長天與共 白雲相伴  
慣看日月星長 朝暉晚霞  
縱身千里天涯 任我遨遊

▲ 孝眷灑花祝福